

ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНЫХ ПРОЕКТОВ AUEZOV UNIVERSITY

Развитие науки является одним из важнейших направлений государственной политики, так как современная цивилизация никак не может обойтись без развития науки и ее перспектив. Об этом в интервью рассказала директор Департамента научных проектов и программ, PhD Перизат ПАРМАНКУЛОВА.

Назарбек УЛЖАЛГАС, доктор PhD, директор департамента академической науки

Auezov University является крупнейшим многопрофильным вузом, известным брендом в сфере высшего образования Казахстана. Расскажите о научной деятельности университета.

Действительно, Auezov University недавно получил статус исследовательского университета. Научная деятельность Auezov University охватывает широчайший круг проблем, стоящих перед отечественной наукой. За свою славную 80-ти летнюю историю университет внес неоценимый вклад в становление отечественной науки, формирование кадрового потенциала и развитие социальной сферы и индустрии Республики Ка-



захстан в таких отраслях науки, как химическая технология, строительные материалы, фуд-инжиниринг, био и нанотехнологии, сельское хозяйство, металлургия, машиностроение, энергетика, экология, робототехника, образование и так далее.

12 апреля День работников науки отмечают представители научной среды Казахстана. Скажите, кто они – представители науки?

Наука - дело независимых творческих личностей, безгранично преданных любимому делу. Благодаря таким людям и науке наше общество движется вперед, развиваются технологии, совершенствуется производство и открываются новые

пути. Безусловно, представители науки - это ученые. А ученые - это люди, которые способны менять мир.

Одним из способов развития науки является выполнение научных проектов, финансируемых государством. Какие виды проектов выполняются? Можете ли озвучить объем финансирования проектов?

Учеными университета выполняются программно-целевые, грантовые проекты, проекты молодых ученых, проекты «Жас ғалым», а также международные и инициативные хоздоговорные проекты. На сегодняшний день объем выполняемых научных проектов составляет 6 млрд. тенге. В 2023 году объем выполненных проектов составили 1 млрд. 254 млн. тенге, что больше в 3,8 раза по сравнению с 2022 годом и 4,2 раза - с 2021 годом. Хочу отметить, что на сегодня реализуются проекты с объемом финансирования 1 млрд. 057 млн. тенге.

Сейчас молодежь плохо идет в науку. Участвуют ли молодые ученые в проектах? Какие условия создаются для молодежи с целью привлечения их в науку? Какими достижениями молодых ученых можете поделиться?

Доля молодых ученых до 40

лет, участвующих в проектах, составляет 42% от общего количества исполнителей проектов. Кроме участия в проектах, молодые ученые сами являются руководителями проектов «Жас ғалым» и КМУ. В 2023 году были реализованы 24 проекта, руководителями которых являются молодые ученые.

1 декабря 2023 года Министерство науки и высшего образования совместно с «Отбасы банк» при поддержке государства запустило программу льготного жилья для молодых ученых, которая стала очень сильным стимулом, мотивацией для молодых ученых. В текущем году 8 молодых ученых Auezov University: Багова З.И., Туракулов Б.Б., Бердембетова А.Т., Есентаева А.А., Ибраимова У.Б., Мүсірепова Э.Б., Сейлбеков Б.Н., Тулеев М.А. стали обладателями собственных квартир по программе льготного кредитования жилья для молодых ученых.

На конкурсе «Тәуелсіздік ұрпақтары» грантообладатель «Жас ғалым», молодой ученый Еркебулан Райымбеков победил в номинации «Наука» с исследовательской работой «Оценка воздействия загрязнения тяжелыми металлами в бассейне реки Сырдарья на окружающую среду и здоровье» и выиграл 3 000 000 тенге.

Молодые ученые грантообладатели «Жас ғалым» Омаров Бекжан и Артыкова Жадра награждены нагрудным знаком «Лучший молодой ученый-2023» и дипломом II степени за вклад в развитие науки и образования.

Какое структурное подразделение Auezov University обеспечивает такую слаженную работу проектов?

Хочу особо подчеркнуть, что в целях обеспечения и сопровождения проектов Auezov University создан Департамент научных проектов и программ, который состоит из Центра формирования проектов, Центра сопровождения проектов и Отдела экономической координации проектов. Можно сказать, что создание департамента было большим подспорьем для наших ученых. Потому что рост количества проектов, увеличение финансовых объемов также приводит к увеличению объема работ, которые мы выполняем при реализации проектов

В заключении нашего интервью разрешите поздравить Вас с Днем работников Науки Казахстана. Не останавливайтесь на достигнутом, ставьте перед собой новые задачи. Творческих успехов нашим ученым и высоким результатов.